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the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yn y

biychau gyferbyn & liinell gyntaf eich ateb Ateb

oq ]

@

1

X QSW Y ddor ordnda) Mok Y j W,
Of&ﬁm&’uﬂk\r\ RIURIG nﬁ;\&w fos Wl aghn
Qessond ddAmAA Moz = fhoan e asB5Q V\Aoﬁddﬁ)g
3w&¥\/\ yn oA ek gredcad Yo gt Uer

Oﬁd& ¢ 2aw on Qbu CO-%
\5 3 gnh}do gmu}aﬁ)d« u)v\ w
Yok (\A(x & l SEERVCI & ‘Q\/\\& %oc\ yn \AAO'!?(UC»\

oo nad %) (N {\\K& MO‘Y
(l\;lﬂu% Jm&&&\r 'j\ é\-o\)\bm \uf% RM
\Obw Y\§ r\ Aol \/\Q{)MS rw dd
o& M Yy aseun Modse\del
WJL ‘k\(\ 32\\ w3 _v Ay M(L (\\( (0~r\a0\
\M ld:ljvx N\U-Q/V\ bosey  dwwd go& Y wiKared
Suyn bod o Qujaa 0 Goriad 6"5 n guaa&
(&?w\( Os §w L}m v 4w jmméu MEL

o Cariah
JAR Q fj%,\ r\ woen  bhoslh  0sese
Moaso\dn)n rd dn ak {M,ft\'ﬁ:\o\ sathn, ys}j
\/\_\jn g maw chdd U0 ws \

Q\auii\/w\u‘;ox VO bedglum wa cu\/\os[dy Q}G;
: (yﬂ

M& jW( gm\{\v\ﬂﬁ 3(\ w\\msa)\ o "
_\kudﬁ“ Y\\()\ ! (w&v\ lﬁjb\)\r Vw wngudd
yn Otwé \V\‘j"‘ ™Mogn wﬁ‘v 9 MC\A
o V}a jr\ W ion e e Du)mu P dwur
woe - Wkdwr T ogn g K{\Ao& § Weeotomr, 9n

(246)(1* 4 geir o \ 2& aYse Rkt dog ox

.

Wug ddor  arald  Ndder gy &
0550 Wﬁo\dﬂo Yw DOS{’N‘Q-\C&H\ 05 nad
we Ken g hahg o Gl Gt
gﬂ)i\“\sy o \eon / o\, Uu{@ﬂ na Jwn paa’aok
oUW TW WA Moul wmald  gosi ki ankia

" d O LN \>06\‘¥"g',
\?036\& OXO\AJ() A oon EO 3@ gn b bod J,Y\uu

2 T

Le
bl

Gac

yn





Write the two digit question number inside

Leave

the boxes next to the first line of your answer Answer blank

B ha ayortyn & ol gyl i et~ Ateb s
_ %0‘\ adlon. Y Vo um \MAC \/(ujr\ 0, MO "
i ‘gw & I gk \ﬁW\(kaOv’N os  Adim Yn "
1Y% \l) ond (NN 1}*&*\»\ ’ g n draw- L
i quyddor - suenikhnstdod V‘q} Pabdue - yw |
{ rsonolyddhiwan . Mo hagusadd  @rson” L
Jun  wetn Musy N \(\mpms fwy dde U\n(\@wbﬁi\\_
" M 2-2. Oﬁ‘\\til\\o&(i . Wa es W g M'\k\/\r@d =
- g dod " \\ogbwémg“d\ w  woriad OU( =
. on wlya  watn flarsak HYoir !
1 Galn \(\"j“ _ i) un »\m{zmem&c\c\ ' C\rw.s)vubok,_
Jvse  dln, e 0 Monon. !

s} IRVA Sily WMOL M L5L 6%\\3«,\ W 64;\««13/ a
Jo e jl,v U’é ) ove 5r ’\S\LN)(\,S wkh G o
ABwQ\k\(\rﬁdo 4 Lswe M C«)&“ %no\ G -
2 Sv)n\ac\ < \oe ot 6 ot ad Qo coy2e, So,} -
10 ad & camod  ak baww. Gl e Yo L
i AVIVN E«u-o, \th)/mc»s&x N rqrie’rnqo,.‘or\ Hn f-od 5
_\\QLS'V\ Tyn & by hwan  omn e-e. c(w;g _
- U Someri o tew wroq, hu e 500 O ok
{dangos  Bgol 53 Tt ac othe  focdl” |
Jor Thod  \dwon  dam i ek gn Ld g |
4 ® S UMD AX . : ‘ =
= Dr W orad\ A & %w'!" dand |
i ER %,og\ \JC&\\N\ ondh A \tjo;i-i davo . modd B
b wawd foni oo MO2SAL T grekiawey? |
o Ww\ O\qutjoc( ML J\igor\ howddt @ u
1 \13 1 L\r\u)\w{(}slv\,w( FEN o\c\\\@ A pr Sad\ B
| ex S & Wl STy M 50 5
i ‘MN\ dim  yn 9 r&bﬂtw\ yr glwn  derges Nawer |
Jo  ooe ad 2.2. odrowon AN O@Af\pjm flonk . =
Jmoen A Yn o Sier 9N c\“«\gos Boyoqle Jmaﬁ |

3

27N





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

_% 9 (onk
JodoA.
U et

LBHusdnouka
4 A ;9N Sy ¥ n
_n@uf\/\uc\ B 9n \MA(IM Buw M ced
_MM5 woool  9n Wwve w9
10065 “ S0 n. Seie bed I SN e
((,\r( ()\(,\. N\fLQ \'\dnf\ ‘jf‘ (}Mﬂc*j\
SN Ao o\lne r Wik

[\?v\ \'

_.&Xd N\IMM \ (9\ % A
- & 92 _(Bc\h.\ - Yund Q d:&,
Syl

) r‘% Mign  wode oo oo
4 Cethu ddo) gy Ailwn wath e
O am\, laalun \k\pl\é\ :;é\ 9 byd

wilwoh | Mas

05

- YW

- N ool e A gw o eohl
191 >;<ch\,\ 9:3\'\ ‘9mr\wk\(m. e,-ﬂjw‘\otﬁw
176 @l maent W Y bed Y

R s

bek

o Wign < Yooker Juag

W, Crth fdoun
o m)\-)oa dhom g A Syrtud Usw
i : (O't\aﬁl d’f\»ﬂ,

& JA

N
0 ol ¢
o4 Rorwaan
pob\
\‘i’)Cw"\ al

N Mo i?ﬂ

M&Mﬁ&fﬂwjr
T0.0 Mokt Clliw

Pob\

46 - un Lo LAY %@%KW g Vo Al
{9~ G < Yod yn :ﬁw\m’%a’\ 2. dikio
400 ey, Ond o B T w9 es yn 9am
4 Oewodn ok Mf})(ﬁ'{)t\’k, ‘A)LA o‘w({\f\rv)(\n (v adk:

Ctfuidan
M?@) ¢

G dio k. A un ~ exbpn

i 6@\3%(&.&% C)\U"f\)yL\b\ 05 %w “g-ﬂi\'é ~:}Cv{(/\'\\r\n,)us\.)b’ j,\

JoU T gudic ot dRWn wedyn ™00 aagimed

i O@\xr&\n“w n ol R AR WY L bon bod

{ &oy\wyp &\A_»jch\ I nods N bed rrson (e

1o bk w M\Bh o \(j(ﬂlf{\dm WAL

4 S\

= Qowdwdpehiod n , ML MOk

) gd()'\l\wy %ﬁ%m ;A:? D\Pb}ﬁ %d 9N

1 - Bl 07 mosey i waul G

1 EoseeT wvonud MMMM MoesoX - Mon  awdd

B ddwoand ¢ Pod MNm onde 5nc\% Msge
4 LA

'582.':





Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

Leave
blank
Gadewch

n wag

4 G Hdad 9en Lod er\ Ea YrMnt sk o7
ul N:(»gc%r;g-

i O;))\))‘)\ﬂl ' (11;% 90« \\M AN YN
4 CrBnogc N

:w fr Y Wlan  wazn haw Wwng

_Cr(mnwj( 18 Gﬂj\\r(&:mv)( OS5 u,co M&esaj

MO er N .

" Ee¢ \Mn, YWAOZ W  \ouwn ¢ _

g a1\ \WE)) [ L/C-T“i-z\ﬁdd(y\ A (kf‘:_&j e M‘J\ rod =
1 orpd 5w oy %m adow - Kﬁ%ﬁ L
4o -¢- \\{)r\ ayfecthiol | Mo  \ddwor oy o _
Jlowsy o 0 wolun  “w  Oga. Y .

U -
4 HWMC‘W“ 5

49N xRt © Yz,\', Mood O W Yﬂmw«fbr\?a@w e

|

1
TNR

R7N




























Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Band

Amcan Asesu AA1 - Cwestiynau rhan (a) 30 o farciau

Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a
chymdeithasau
achos ac arwyddocad yr hyn sy’n debyg ac yn wahanol mewn cred,
dysgeidiaeth ac arfer
ymagweddau at astudio crefydd a chred.

25-30 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a
osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd
ardderchog o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Defnydd trylwyr a chywir o iaith/geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
Ymateb manwl! a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a
osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb,
lle y bo’n briodol.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
Ymateb boddhaol, sy’n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd
boddhaol o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Ar y cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
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7-12 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o
gywirdeb a pherthnasedd.
Ymateb sylfaenol, sy’n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys
defnydd cyfyngedig o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-6 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o
gywirdeb a pherthnasedd.
Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na
threfn.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd
1 cyfyngedig iawn o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Prin iawn yw’r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a
ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
Dylid dyfarnu uchafswm o 2 farc am ymateb sy’n dangos ‘gwybodaeth ar ei
phen ei hun’ yn unig
0 Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 30 o farciau

Band | Dadansoddi a gwerthuso agweddau ar, ac ymagweddau at, grefydd a chred, yn cynnwys

eu harwyddocad, dylanwad ac astudiaeth.

25-30 marc
Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.
Ymateb sy’n nodi’n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion sy’n codi yn y
cwestiwn a osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi'u hategu gan resymeg a/neu
dystiolaeth helaeth a manwil.
Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
Caiff y prif faterion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwil.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc
Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.
Caiff y rhan fwyaf o’r materion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi'n llwyddiannus ac, ary
cyfan, ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
Caiff y rhan fwyaf o’'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.
Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

7-12 marc
Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
Caiff nifer cyfyngedig o faterion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’n
rhannol.
Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol maent
wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.
Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-6 marc
Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o’r mater.
Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na
threfn.
Gwnaed ymagais i nodi’r materion sy’n codi yn y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin a
nhw.
Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.

Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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Neu,

(a)

© WJEC CBAC Ltd.

Archwiliwch bedair egwyddor weithredol Fletcher fel modd o asesu
moesoldeb. [30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

e RO&ly pedair egwyddor weithredol mewn Moeseg Sefyllfa yw dangos sut
mae’n bosibl cymhwyso meistr-egwyddor agape at wneud penderfyniadau
moesol.

e Y pedair egwyddor weithredol yw: pragmatiaeth, perthynoliaeth,
positifiaeth a phersonolyddiaeth.

o RO&I pragmatiaeth yw sicrhau bod penderfyniadau moesol yn gweithio’n
ymarferol, nid yn unig mewn byd delfrydol, tuag at ganlyniad cariadus. Er
enghraifft, mewn byd delfrydol, byddai lladd bod dynol arall yn hollol
anghywir, ond yn ymarferol, yn achos afiechyd marwol poenus a llethol,
efallai mai dyma fyddai’n arwain at y canlyniad mwyaf cariadus.

¢ Mae perthynoliaeth yn sicrhau bod y penderfyniad yn berthynol i ddeddf
cariad — mae hyn yn atal deddfolaeth ac antinomiaeth gan nad oes
rheolau sefydlog ynghylch beth sy’n gywir ac yn anghywir, ond ar yr un
pryd, mae cyfeirio at egwyddor agape yn atal anhrefn moesol.

¢ Mae positifiaeth yn sicrhau bod ffydd mewn Duw cariadus yn cael ei roi
wrth wraidd gwneud penderfyniadau moesegol yn hytrach na
chanolbwyntio ar naturiolaeth foesegol sy’n arwain at ymagwedd fwy
ddeddfol.

o Mae personolyddiaeth yn sicrhau bod y bobl sy’n ymwneud &'r sefylifa’n
cael eu rhoi cyn glynu wrth ddeddfau neu egwyddorion moesol heb eu
cwestiynu. Mae’n rhaid i unrhyw weithred ystyried beth sy’n gariadus i'r
rhai sy'n ymwneud a'r sefyllfa.

e Gall ymgeiswyr ddewis enghreifftio’r egwyddorion hyn gan ddefnyddio
enghreifftiau Fletcher ei hun fel Mrs Bergemeier neu gallan nhw roi
enghreifftiau gwahanol i'w hegluro.

e Hefyd, gall ymgeiswyr esbonio bod yr egwyddorion sylfaenol yn gweithio
ar y cyd &’r egwyddorion gweithredol wrth wneud penderfyniadau moesol
fel bod gan asiant moesol ddealltwriaeth gywir o agape a’i fod yn gallu
cymhwyso hyn yn effeithiol.





(b) 'Dim ond i gredinwyr crefyddol mae Moeseg Sefylifa yn gweithio fel
modd o wneud penderfyniadau moesol.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Byddai’'n bosibl cefnogi’r safbwynt hwn drwy ystyried y sail Feiblaidd ar
gyfer cysyniad agape. Er enghraifft, 1 Corinthiaid lle mae Paul yn dweud
mai cariad yw’r rhinwedd fwyaf, neu’r ail orchymyn i garu eich cymydog fel
chi eich hun.

Gallai ymgeiswyr ddadlau, gan mai cysyniad Cristnogol yn amlwg yw
meistr-egwyddor Moeseg Sefylifa, nad yw’r ddamcaniaeth yn gallu
gweithio heb ddeall y cyd-destun a heb gymhelliad crefyddol i gymhwyso
agape yn ymarferol.

Fodd bynnag, byddai’n bosibl dadlau mai cysyniad hollgyffredinol yw
agape, neu gariad diamod, yn deillio o'r ddealltwriaeth Roegaidd wreiddiol
o gariad, nad yw’n gofyn am gred grefyddol er mwyn bod yn ddefnyddiol.
Gallai ymgeiswyr ddadlau yn erbyn hyn drwy ddweud bod rhai o
egwyddorion penodol Moeseg Sefyllfa yn deillio’'n amlwg o Gristnogaeth
ac felly mai dim ond i’r rhai sydd &’r gred hon mae’r ddamcaniaeth yn
gallu gweithio. Er enghraifft, mae ‘cariad yw’r norm sy’n rheoli gwneud
penderfyniadau Cristnogol’ o’r Egwyddorion Sylfaenol, a chysyniad
Positifiaeth o’r Egwyddorion Gweithredol, yn amlwg yn gysylitiedig & chred
grefyddol, ac & chredoau Cristnogol yn benodol.

Dadl arall fyddai ystyried gwerth agape fel ffordd ganol rhwng
ddeddfolaeth ac antinomiaeth a allai fod yn ddefnyddiol i bob person, nid
credinwyr yn unig. Hefyd, byddai’'n bosibl gweld egwyddorion fel
pragmatiaeth, personolyddiaeth a pherthynoliaeth fel ymagweddau
defnyddiol at foesoldeb sy’n galluogi hyblygrwydd heb roi’r gorau i bob
egwyddor foesol. Fel dywedodd Robinson, mae gan gariad ‘gwmpawd
moesol wedi’i adeiladu ynddo’.

Fodd bynnag, byddai’n bosibl dadlau y gallai syniad agape, heb
ddealltwriaeth gefndir o’r egwyddorion Cristnogol y tu 6l iddo, fod yn
agored i gael ei gamddeall. Mae Vardy yn awgrymu mai’r ffordd orau o
ddeall Moeseg Sefylifa yw pan mae wedi’i gwreiddio mewn ffordd o fyw
Gristnogol, ac mae Barclay yn awgrymu nad yw bodau dynol yn ddigon
aeddfed i seilio gwneud penderfyniadau moesegol ar agape, pa un a ydyn
nhw’n grefyddol ai peidio.

Neu, gallai ymgeiswyr ddadlau nad yw Moeseg Sefyllfa yn gweithio i
gredinwyr crefyddol chwaith. Gallen nhw gyfeirio at y Pab Pius XII yn
condemnio Moeseg Sefyllfa fel rhywbeth unigolyddol a pheryglus.

At hynny, gallai ymgeiswyr ddadlau, i gredinwyr, fod rhai gweithredoedd
yn gynhenid dda neu ddrwg ac na ddylen nhw ddibynnu ar y sefylifa.
Gallen nhw gyfeirio at enghreifftiau fel llofruddiaeth fel rhywbeth cynhenid
ddrwg. Hyd yn oed os oes amgylchiadau eithafol lle byddai’n bosibl gweld
llofruddiaeth yn rhywbeth y mae modd ei gyfiawnhau, dydy hyn ddim yn ei
gwneud yn beth da.

Fodd bynnag, byddai’n bosibl defnyddio gweithredoedd lesu, sydd fel
petai’n dilyn ymagwedd sefylifaol mewn nifer o amgylchiadau, i fod yn
ddadl yn erbyn y pwynt hwn.
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UNED 2 - Cyflwyniad i Grefydd a Moeseg
Mae rhan a) pob cwestiwn yn profi eich gwybodaeth a’ch dealltwriaeth o grefydd a chred.
Mae rhan b) pob cwestiwn yn profi eich sgiliau dadansoddi a gwerthuso o ran agweddau ar, ac
ymagweddau at, grefydd a chred.
Adran A

Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.

Neu,

a) Archwiliwch bedair egwyddor weithredol Fletcher fel modd o asesu moesoldeb.

[30]
b) ‘Dim ond i gredinwyr crefyddol mae Moeseg Sefyllfa yn gweithio fel modd o
wneud penderfyniadau moesol.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]

() WJEC CBAC Cyf. (2120N20-1)
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Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Band

Amcan Asesu AA1 - Cwestiynau rhan (a) 30 o farciau

Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a
chymdeithasau
achos ac arwyddocad yr hyn sy’n debyg ac yn wahanol mewn cred,
dysgeidiaeth ac arfer
ymagweddau at astudio crefydd a chred.

25-30 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a
osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd
ardderchog o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Defnydd trylwyr a chywir o iaith/geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
Ymateb manwl! a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a
osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb,
lle y bo’n briodol.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
Ymateb boddhaol, sy’n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd
boddhaol o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Ar y cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
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7-12 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o
gywirdeb a pherthnasedd.
Ymateb sylfaenol, sy’n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys
defnydd cyfyngedig o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o
ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-6 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o
gywirdeb a pherthnasedd.
Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na
threfn.
Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd
1 cyfyngedig iawn o dystiolaeth ac enghreifftiau.
Prin iawn yw’r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a
ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
Dylid dyfarnu uchafswm o 2 farc am ymateb sy’n dangos ‘gwybodaeth ar ei
phen ei hun’ yn unig
0 Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 30 o farciau

Band | Dadansoddi a gwerthuso agweddau ar, ac ymagweddau at, grefydd a chred, yn cynnwys

eu harwyddocad, dylanwad ac astudiaeth.

25-30 marc
Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.
Ymateb sy’n nodi’'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion sy’n codi yn y
cwestiwn a osodwyd.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi'u hategu gan resymeg a/neu
dystiolaeth helaeth a manwil.
Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
Caiff y prif faterion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwil.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc
Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.
Caiff y rhan fwyaf o’r materion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi'n llwyddiannus ac, ary
cyfan, ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
Caiff y rhan fwyaf o’'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.
Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

7-12 marc
Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
Caiff nifer cyfyngedig o faterion sy’n codi yn y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’n
rhannol.
Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol maent
wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.
Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-6 marc
Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o’r mater.
Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na
threfn.
Gwnaed ymagais i nodi’r materion sy’n codi yn y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin a
nhw.
Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.

Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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TAG UG ASTUDIAETHAU CREFYDDOL - UNED 2
ADRAN A: CYFLWYNIAD | GREFYDD A MOESEG

CYNLLUN MARCIO HAF 2023

I'w ddarllen ar y cyd a’r disgrifyddion lefel cyffredinol a ddarperir.
Naill ai,

(a) Amlinellwch swyddogaethau’r rhinweddau a’r daioni o ran cefnogi
ymddygiad moesol o fewn Damcaniaeth Deddf Naturiol Aquinas.
[30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

¢ Yn Neddf Naturiol Aquinas, dylai’r rhinweddau gael eu meithrin er mwyn
sicrhau bod person yn gallu rhesymu’n gywir. Mewn geiriau eraill, y rhain
yw'r tueddiadau sy’n galluogi person i gymhwyso’r agweddau eraill ary
Ddeddf Naturiol yn dda, ac felly i gefnogi ymddygiad moesol.

e Mae tair rhinwedd ‘ddiwinyddol’ neu ‘ddatguddiedig’ sy’n dod o’r Beibl:
ffydd, gobaith a chariad (elusengarwch) — mae Aquinas yn cyfeirio atyn
nhw fel ‘erthyglau ffydd'.

e Mae’r rhinweddau diwinyddol yn cael eu rhoi yn 1 Corinthiaid ac maen
nhw’n gosod y safon ar gyfer rhinweddau dynol. Drwy ras Duw yn unig y
mae’n bosibl eu datblygu nhw.

e | Aquinas, mae’r rhinweddau hyn yn galluogi mewnwelediad i weledigaeth
Duw ar gyfer y greadigaeth ac felly maen nhw’n galluogi pobl i gael
dealltwriaeth well o’r dibenion y dylen nhw gyfeirio gweithredoedd moesol
tuag atyn nhw.

e Hefyd, mae pedair ‘prif rinwedd sy’'n cael eu gweld fel y rhinweddau
naturiol pwysicaf ar gyfer moesoldeb. Y rhain yw: pwyll, cymedroldeb,
gwroldeb a chyfiawnder.

e Mae’r rhain yn cysylltu’'n 6l & syniadau Aristotle ac maen nhw i'w gweld
yng ngwaith Plato ac Awstin hefyd.

¢ | Aquinas, dyma’r rhinweddau dynol sy’n galluogi pobl i wneud y defnydd
gorau o egwyddorion y Ddeddf Naturiol.

e Mae ‘daioni’ yn Neddf Naturiol Aquinas yn cyfeirio at resymu cywir. Mae
Aquinas yn dadlau bod pob bod dynol eisiau gwneud daioni, ond eu bod
nhw’n rhesymu’n anghywir weithiau.

e Gweithredoedd yw daioni ‘gwirioneddol’ sy’n galluogi bodau dynol i
gyflawni eu pwrpas fel sydd wedi’'u nodi yn y gofynion cynradd. Maen
nhw’n galluogi bodau dynol i weithio tuag at berffeithrwydd moesol.

¢ Mae daioni ‘ymddangosiadol’ yn weithredoedd y mae bodau dynol yn
credu sy’'n gywir ar y pryd, ond nad ydyn nhw mewn gwirionedd yn
cyflawni’r nodau sydd wedi’u nodi yn y gofynion cynradd. Er enghraifft,
efallai fod ewthanasia gwirfoddol tosturiol yn ymddangos yn dda, ond
dydy e ddim yn cyflawni gofyniad cynradd amddiffyn bywyd.

e Wrth feithrin y rhinweddau, mae person yn gallu gwahaniaethu’'n haws
rhwng daioni gwirioneddol ac ymddangosiadol ac mae cysyniad daioni yn
galluogi bodau dynol i wahaniaethu ymddygiad moesol priodol.
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(b)
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‘Ymagwedd ddeontolegol y Ddeddf Naturiol yw’r ffordd fwyaf ymarferol
o wneud penderfyniadau moesol yn y gymdeithas heddiw.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

o Efallai bydd cefnogwyr y Ddeddf Naturiol yn dadlau bod ymagwedd
ddeontolegol yn fwy ymarferol yn y gymdeithas heddiw nag ymagwedd
deleolegol oherwydd ei bod hi'n anodd iawn rhagfynegi canlyniadau
mewn byd amrywiol ac y bydd damcaniaethau sy’n ceisio gwneud hyn yn
mynd i drafferthion.

¢ Felly mae ymagwedd ddeontolegol y Ddeddf Naturiol yn rhoi canllawiau
mwy eglur ac nid yw’n dibynnu ar ragfynegiadau ansicr sy’n annhebygol o
fod yn gywir.

e Fodd bynnag, byddai’'n bosibl dadlau nad yw rheolau eglur a sefydlog yn
cyfateb i natur cymdeithas fodern, amrywiol ac nad yw damcaniaeth sydd
ddim yn cydnabod pa mor gymhleth yw gwneud penderfyniadau moesol
yn y gymdeithas hon yn ddefnyddiol neu’n ymarferol.

¢ Byddai’n bosibl cefnogi’r safbwynt hwn gydag enghreifftiau o sefylifaoedd
lle mae ymagwedd ddeontolegol y Ddeddf Naturiol fel petai’n arwain at
anghyfiawnder ac anoddefgarwch.

e Rhesymeg arall yw bod y rhan fwyaf o systemau cyfreithiol modern yn
seiliedig ar ymagwedd ddeontolegol fel y Ddeddf Naturiol. Mae syniadau’r
Ddeddf Naturiol yn sail i'n systemau modern o ran cyfiawnder a hawliau
dynol.

e Ery byddai’n bosibl gweld hyn fel rhywbeth cadarnhaol wrth sefydlu
egwyddorion cyffredinol ymddygiad moesol, gallai gwrthwynebwyr
ymagwedd ddeontolegol ddadlau nad yw’n ddefnyddiol wrth edrych ar
fanylion gwneud penderfyniadau moesol, lle mae angen mwy o
hyblygrwydd er mwyn cynnwys amgylchiadau gwahanol.

e Byddai'n bosibl gweld bod cymhwysiad Aquinas ei hun o’r Ddeddf Naturiol
a chysyniadau caswistiaeth a’r Egwyddor Effaith Ddwbl yn cynnig peth o’r
hyblygrwydd angenrheidiol hwn. Fodd bynnag, byddai’'n bosibl cyferbynnu
hyn & sut mae’r Ddeddf Naturiol wedi’'i chymhwyso’n ddeddfol dros y
blynyddoedd.

¢ Dadl wahanol bosibl yw bod tarddiad y Ddeddf Naturiol yn ddwyfol ac felly
mae’n hollgyffredinol, ac yn gallu cael ei chymhwyso cystal yn y byd
heddiw ag yr oedd yng nghyfnod Aquinas.

e Fodd bynnag, mae natur seciwlar cymdeithas fodern yn golygu efallai nad
yw damcaniaeth sy’n seiliedig ar orchymyn Duw yn cael ei hystyried fel y
ffordd orau o wneud penderfyniadau.
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UNED 2 - Cyflwyniad i Grefydd a Moeseg
Mae rhan a) pob cwestiwn yn profi eich gwybodaeth a’ch dealltwriaeth o grefydd a chred.
Mae rhan b) pob cwestiwn yn profi eich sgiliau dadansoddi a gwerthuso o ran agweddau ar, ac
ymagweddau at, grefydd a chred.
Adran A

Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.

Naill ai,

a) Amlinellwch swyddogaethau’r rhinweddau a’r daioni o ran cefnogi ymddygiad
moesol o fewn Damcaniaeth Deddf Naturiol Aquinas. [30]

b) ‘Ymagwedd ddeontolegol y Ddeddf Naturiol yw’r ffordd fwyaf ymarferol o wneud
penderfyniadau moesol yn y gymdeithas heddiw.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]

() WJEC CBAC Cyf. (2120N20-1)















































































































































